

## 拉萨河畔朵朵“格桑花”争芳吐蕊



7月至8月，是雪域高原最美的季节，也是进藏旅游的黄金季节，天高云淡，草木绿、牛羊欢，象征着幸福的格桑花在高原处处绽放。青藏铁路开通后，乘火车出行成了大部分旅客进藏的首选。

“老西藏”拉萨铁路公安处民警朱海宁说，高原上凡是叫不出名字的野花都被称做格桑花，它们顽强的生命力是藏族群众眼中最珍贵的品格。在拉萨铁路公安处拉萨火车站派出所，有个青藏铁路公安局唯一的女子警组。她们为群众提供贴心服务，颇受赞誉，就像美丽顽强的格桑花盛放在拉萨河畔。

带着对女子警组的好奇，7月29日记者从北京到达青海西宁，次日乘坐从西宁开往拉萨的Z6801次列车，向“日光城”拉萨进发。

高原反应在翻越唐古拉山时来袭

7月29日22时许，记者到达青海西宁。一见面，青藏铁路公安局宣传处处长邓红明就安慰第一次上高原的记者：“放心吧，高原反应是‘欺男不欺女’。”本来这句“强心剂”让记者放心不少，但他不紧不慢接出的“欺胖不欺瘦”，让身材丰腴的记者对此次高原行充满了焦虑。

Z6801次列车整个车程时长约22个小时，7月30日14时56分从西宁出发，抵达海拔2800米的格尔木时已是22时，但天还是亮的。所有进藏列车要在格尔木火车站换上功率更大的火车头，所以停靠时间较长。记者穿着短袖衫和长裤走出车门，下意识地缩脖子抱胳膊，瞬间明白了什么叫做“一步入秋”。

咦，除了比北京冷点儿，高原也并不像传说中的那么可怕嘛。

事实证明，记者高兴得实在太早了！当钢铁巨龙连夜翻越海拔5000余米的唐古拉山时，车窗外黑黢黢的雪域高原就给记者来了个下马威，那一夜的痛苦经历至今难忘。刚开始，只是睡不着，压力不平衡导致耳内噼啪作响，恍惚中听见随身携带的食品包装砰砰炸裂。翻了大半夜“烙饼”，记者渐渐觉得大事不好，眩晕想吐的感觉越来越强烈，压都压不住，好不容易攒足力气起身、站稳，三步并作两步踉跄冲向卫生间……重新躺下，耳边开始嗡嗡作响，脑袋如同被施了紧箍咒一般，疼痛欲裂。在乘警的帮助下，记者虽然吸了氧气，也只能虚弱地躺在铺位上，一句话都说不出来。

只体验了一次，记者就感受到了缺氧低气压带来的各种不适，那些长期在这里坚守的青藏铁路警察们真是令人敬佩。如果在出发前就知道会这样痛苦，记者肯定会犹豫，也许要当“逃兵”了。

7月31日上午，记者终于站在拉萨这片土地上。

男警能做到的，女警也要做到

拉萨平均海拔3600米，夏季含氧量为平原地区的60%，冬季含氧量仅为40%。拉萨火车站建成于2006年7月，是青藏铁路的终点站和标志性工程。拉萨铁路公安处拉萨火车站派出所就坐落在车站一侧，不远处闻名遐迩的拉萨河奔腾而过，河水清澈见底。

据青藏铁路公安局政治部主任王宝生介绍，2013年5月，拉萨铁路公安处为了更好地服务进出藏的旅客，从下辖的5个部门抽调了12名业务精、素质高的青年女警，在拉萨火车站派出所成立格桑花警组，这也是迄今为止青藏铁路公安局唯一的女子警组。

快到8月，拉萨街头、火车站、火车站派出所周边随处可见格桑花的身影。观察、了解得多了，记者也慢慢喜欢上

了这种看上去茎细瓣小、弱不禁风的高原植物，慢慢被它坚韧的性格吸引：风愈狂，它身愈挺；雨愈打，它叶愈翠；太阳愈暴晒，它开得愈灿烂。

那些被视作格桑花的女铁警该是什么样？在这片壮年汉子都吃不消的高地上，她们怎么应对高原反应？在一年300多个晴天的拉萨，她们是不是又黑又瘦，人人脸上两朵高原红？

这些疑问，在次旦卓玛出现在记者面前时瞬间不存在了。齐耳的短发、光洁的皮肤，一双大眼睛仿佛会说话。这个藏族女孩竟有种南方女子的灵秀柔美。

1985年开始，国家先后在20个省、直辖市开办了西藏班，组织帮助学习成绩优秀的藏族孩子到高原之外学习生活。次旦卓玛就是其中一员。2010年，从上海同济大学毕业后，本已和某合资企业签约的次旦卓玛偶然得知青藏铁路公安局正在招警，便毫不犹豫报了名，并顺利通过考试。

次旦卓玛长期在高原之外生活，很多人都预测她在铁警岗位上坚持不了多久。面对种种困惑和质疑，入警培训时，天性倔强的她带着简单的行李来到海拔4513米的那曲火车站派出所，一呆就是30多天。离开那曲火车站派出所的那天，战友们列队站在车窗外，用干净利落的敬礼和满脸的泪水为她送行。此时，次旦卓玛才意识到，自己已经和铁路公安融为一体、不能分离。

进入拉萨火车站派出所格桑花警组后，原本在内勤岗位工作的次旦卓玛开始真正接触铁路业务知识，也第一次明白了高原铁警更多的是在生命禁区周而复始做着平凡的工作：把危险品挡在站外，保证旅客的安全，保证列车的顺利抵达与发送。

从警一段时间以后，次旦卓玛偶然翻出小学时的日记，惊奇地发现那时自己就想当警察。但现实往往比理想残酷，从警后，次旦卓玛也曾动摇过，也曾怀疑过当初的选择，每到这时，师傅、拉萨火车站派出所所长杨宝东就会在身边提醒鼓励她。她暗下决心，男警能做到的，女警也要做到，甚至要做得更好。

在高原铁警岗位，她成长为一只“雪域雄鹰”

在警组，次旦卓玛天天跟在师傅身后找事干，黏在师兄师姐身边抢活儿干。不出半年，她便由一个“门外汉”转型成了一名“多面手”。师傅讯问，她填表格、做记录，必要时出谋划策；师兄师姐深入辖区开展爱路护路宣传，她做文案、写材料，开办知识讲堂。派出所警营开放日，她组织辖区学校的孩子们到火车站里参观，很多孩子平生第一次登上了火车。望着孩子们天真无邪的笑脸，次旦卓玛倍感欣慰。

如果说藏族班让次旦卓玛这只雏鹰有了起飞的平台，那么高原铁警的岗位让她快速成长为一只“雪域雄鹰”。“我希望通过自己的微薄之力，让更多的藏族孩子插上理想的翅膀。”她说。

在高原，一场小感冒也可能带来致命的危险。面对面聊了近两个小时，记者忽然发现次旦卓玛的面色略显苍白。“哦，我感冒了，我经常感冒，习惯就好了……没办法，所里人手本来就紧张，赶上现在客流高峰，你瞧，我师傅也感冒了还是天天上班，我哪儿好意思歇病假。”

也许是和个人特殊的成长经历有关，次旦卓玛在工作中格外关注和孩子有关的警情，总是饱含爱意妥善解决。一次，她在巡逻中发现一个从其他省份入藏的流浪儿童。按照一般流程，她只要将孩子送去救助站任务就算完成。可看着救助站内简陋的条件，流浪儿茫然无助的眼神，本可以转身离去的她怎么也狠不下心，又将孩子带回了派出所。带孩子吃饭、洗澡、买来换洗衣服，等一切都收拾妥当，一直沉默不语的孩子终于向她敞开了心扉，说出了自己父母的联系方式。核实情况后，次旦卓玛自掏腰包给孩子买了一张车票，托车上乘警一路照顾，将孩子平安送到了父母身边。

说起自己的小家庭和另一半，次旦卓玛的脸上立刻展露笑容：“我家那位也是警察，我们特别能理解彼此的工作。这些日子，我们在不同岗位上为保证党的十九大胜利召开贡献力量，虽然不怎么见面，但彼此心里都惦记着对方，不然他也追不上我……我家一切都是我说了算，从房子装修到汽车保养，全都是我一个人搞定，别看我个儿不高挺瘦弱，其实我就是个典型的‘女汉子’！”

从次旦卓玛爽朗明快的言谈中，记者丝毫听不出她对另一半长期缺席家庭生活的不满，对这个女孩又增加了几分钦佩。

对次旦卓玛这个徒弟，所长杨宝东很是珍惜：“她有学识有胆识，工作交给她我放心，就是希望她能爱惜身体，做

事情不要风风火火，最好慢一点儿，再慢一点儿。”

机智女警从容应对各种突发警情

7月31日8时刚过，拉萨铁路公安处拉萨火车站派出所里弥漫着紧张的气氛。

6名当值的格桑花警组小姐妹小声谈论着几天前陕西榆林发生的洪水灾害。她们已经接到通知，当天发往榆林方向的所有列车全部取消。当值女警胡莉莉深知，这意味着当天的售票厅将迎来一次退票高潮。这对处于旅游旺季出行高峰的火车站安保工作来说无异于雪上加霜。想到这些，她加快了准备工作的进度。

一切都有条不紊地进行着。平日活泼开朗的小李一副心事重重的样子。胡莉莉敏锐地捕捉到了这一不同寻常之处。

“只要能让旅客觉得舒服一些，我多费点口舌不算什么”

“遇到啥难题了，小李？有心事说出来，姐妹们一起帮你出主意？”

“我……”小李欲言又止的样子加剧了胡莉莉对她的关切。

“到底怎么了？”

“莉姐，今天退票的旅客一定很多。我刚来所里半年，怕自己应付不过来。”

“傻妹子，我还以为是什么大不了的事儿呢！这样吧，咱俩今天换个岗，我去售票厅怎么样？”

“那怎么好意思呀！”

“咱姐妹客气啥。现在开始，你要打起精神，不要让个人情绪影响工作。”

小李望着比自己大不了多少的胡莉莉，重重地点了点头。

果然，当日的售票厅比平时多了几分嘈杂和躁动，不时有旅客到执勤点询问，个别人的语气明显带着火药味儿。

“洪水都过去几天了，铁路为啥还修不好？通不了车，你们是干啥吃的？”

“光退票就完了？影响我的出行，损失谁赔偿？”

“部分路段仍在检修。在不确定百分之百安全的情况下，让您乘车出行是对您安全的极大不负责。影响了您的出行计划，非常抱歉。一旦列车恢复正常运行，铁路运输部门会尽快通知大家的。请您先到退票窗口办理退票手续。”

整整一个中午，胡莉莉苦口婆心地解释着、疏导着。“我特别理解他们的心情。只要能让旅客舒服一些，我多费点口舌不算什么。”

说话间，带班警长通过对讲机布置了新的任务。胡莉莉顾不得休息，立即全身心投入到紧张的工作中。

临近傍晚，售票厅里的旅客明显减少。胡莉莉舒了一口气。长期和来自四面八方、形形色色的旅客打交道，她积累了丰富的工作经验，并乐于在突发警情面前挺身而出。

“请巡逻民警尽快到围栏处查看，有一抱孩子的妇女……”通过监控画面，胡莉莉发现有名抱着孩子的妇女站在围栏外有一段时间了，便立即呼叫巡逻民警前去查看。谁知，不等民警找到她，这名妇女已抱着孩子翻过围栏，进了火车站。“抱孩子的妇女已经翻入站台，请到站台上查看，不要吓着孩子……”话音未落，胡莉莉已“噌噌”往站台方向跑去。

很快，抱孩子闯入站台的妇女被胡莉莉和同事找到了。

“你叫什么名字？孩子几岁了？孩子的爸爸知不知道你在这儿？告诉我他的手机号，我通知他来接你们，好不好？”

”问到这儿，胡莉莉发现面前的这位妈妈情绪有了些许波动，强忍着眼泪就是不说话。

其实，自从发现她的那刻起，胡莉莉就猜出了个大概：这位妈妈很可能是抱着孩子负气出走的。“晚上天凉了，孩子也饿了，要不咱们先到屋里暖和暖和？”

刚才还不听劝的妇女抱着孩子跟胡莉莉来到了值班室。一杯热水似乎融化了这位妈妈内心的坚冰。她终于说出了手机号码。胡莉莉赶紧拨通电话，确认对方正是眼前这位妇女的丈夫，便让他赶紧到火车站接人。

夫妻俩一见面，气氛顿时紧张起来。胡莉莉将做丈夫的拉到一边，了解情况。

原来，因为小事，丈夫动手打了妻子，妻子一气之下抱着孩子准备乘车离家出走。

“你动手打人显然不对，幸好没有造成严重后果，否则就要受到法律的制裁，赶紧给媳妇赔礼道歉。”

“如果日子真过不下去，也要通过法律途径离婚，为孩子争取最大的权益保障。你身无分文跑出来，孩子吃什么喝什么？不如先回去好好考虑考虑，想清楚了再做决定。”

几轮工作做下来，妻子终于答应跟丈夫回家。这起家庭矛盾纠纷就这样被胡莉莉化解了。

送走了这对夫妻，胡莉莉掏出手机，凝神看了看自己孩子的照片，笑了。

别看胡莉莉年龄不大，却是格桑花警组的“元老”。作为一名理工科专业毕业生，她擅长理性思考，总是能在最短的时间内发现并处置好突发警情。

“肯定是你把我的车票搞丢了，赶紧给我赔……”面对指责，正在办证窗口忙碌的胡莉莉突然蒙了。她清楚地记得，办证结束后，自己像往常一样，特意将眼前这名旅客的两张车票放在了证件的上方，递到了他手上。

“您别急，再找找。我现在联系广播室，看看是否有旅客捡到了车票。”

见不少围观群众都站在自己一边，这对青年男女渐渐得意起来，言辞也越来越不客气。

此时，胡莉莉接到广播室通知，已经有乘客将两张车票送到了检票口。刚才还振振有词的青年男女瞬间哑口无言。

“咱们一起去检票口，看看是不是你们的车票。如果是，一起去感谢捡到车票的旅客。”

原来，车票是好心人在办证大厅外面捡到的。也就是说，车票是这对青年男女自己弄丢的。

这件事过去了，但胡莉莉却在思考，如果在办证窗口附近安装一个高清摄像头，是不是就可以避免同类事情的发生？

“只有参与到工作中，才能知道工作是怎么做的”

哇，好漂亮温柔的女警！娃娃脸，说话慢条斯理，两朵“红云”随时可能飞上双颊——初见面，记者丝毫看不出“90后”湖南女孩雷颖君已是一个一岁孩子的母亲。

“只有参与到工作中，才能知道工作是怎么做的。”抱着这个想法，原本在拉萨铁路公安处办公室工作的雷颖君来到了拉萨火车站派出所，成为格桑花警组的一员。

“咱警组的姑娘们一个比一个漂亮，难道说颜值也是进组的标准之一？”听了记者的调侃，雷颖君“扑哧”一声笑了。

玩笑归玩笑，但让游客踏进拉萨就能看到面带微笑的警察形象，既找到安全感，又收获亲切感，这是拉萨铁路公安处当初组建格桑花警组的初衷。

雷颖君深知自己肩上责任重大。“从某种意义上讲，我们就是拉萨的形象大使，如果表现不好，就会给拉萨乃至西

藏抹黑。”

不仅个个都是颜值担当，记者还发现格桑花警组的民警个个身材匀称苗条。

“这算不算在高海拔地区工作的‘福利’？”

“在我们这儿，吃得过饱身体会出现不适反应。不过我们胖不起来，主要是因为工作中活动得比较多。”雷颖君说，白天，女警们忙于执勤、巡逻，晚上还要加班学习、训练，每人每天徒步巡逻平均都要5公里以上。这在平原地区可能不算什么，但在缺氧低气压的拉萨，需要消耗数倍以上的体能。

自格桑花警组成立以来，雷颖君等女警调解旅客纠纷、为旅客排忧解难，人均超过千件。因此，警组先后获评拉萨铁路公安处巾帼建功和党员示范警组。

拉萨火车站派出所会议室里，送给民警们的锦旗挂满了整整一面墙。为迎接党的十九大胜利召开，派出所组织青年民警和辅警向身边的老民警学习，力争在平凡的工作岗位上做出不平凡的业绩，以实际行动诠释对党的忠诚、对人民的大爱。

辣妈铁警舍小家顾大家热心服务旅客

格桑花喜爱高原的阳光，也耐得住雪域的风寒，随着季节变换，颜色也会转变。它美丽而不娇艳，柔弱但不失挺拔，格桑在藏语中是幸福的意思，所以格桑花也叫幸福花。藏族还有个美丽的传说：不管是谁，只要找到了八瓣格桑花，就找到了幸福。对于来自大江南北的旅客来说，危急时刻，在拉萨火车站只要看到了闪闪发光的警徽，就算找到了依靠。

让所爱之人感动开心，才是真浪漫

村上春树创作了一个词——小确幸，指的是微小而确实的幸福。在天性浪漫的作家看来，没有小确幸的人生，不过是干巴巴的沙漠罢了。与拉萨铁路公安处拉萨火车站派出所格桑花警组的女警面对面，倾听她们的生活感悟，是记者此次西藏行的小确幸。

然而，让记者没想到的是，长期在恶劣的自然环境下生活，女警们接受采访时却始终不提“辛苦”二字，相反，她们眼里的小确幸多得和漫山遍野的格桑花一样，数也数不清——

和远在老家拜托父母抚养的孩子视频时，看到孩子的细微进步，听到一声声稚嫩呼唤，那一刻可以察觉到幸福；

工作中，姐妹们互相照顾，遇到难处置的警情互相支持，共同面对；

下了班，姐妹们相约一起去过林卡（藏族的一种集体娱乐活动，相当于郊游），交流育儿心得，吐槽老公，聊喜欢明星的八卦，一边吹着高原凉爽的风，一边欣赏着格桑花。

……

因为工作原因，格桑花警组的民警很少能与爱人日日为伴，柴米油盐的居家生活对她们来说是种奢望。但在她们的生活中，从不缺少浪漫，都是制造浪漫的高手。一件事或一段话，让所爱之人感动、开心，在女警们眼里才是真的浪漫。

“平时各忙各的，只要有空他会发短信告诉我他在哪儿。知道他想着我、怕我担心，这就够了！”次旦卓玛与丈夫间的浪漫凝结在了每天一条内容简短甚至看似平淡无奇的报平安短信里。次旦卓玛还有个秘密，如果将来能与同为警察的丈夫一起休假，她想带着他回到自己在内地求学的地方，带他走过自己当年生活过的角角落落；胡莉莉期盼等宝宝长大了，就带她来拉萨团聚；雷颖君时刻惦记着，父母年纪大了，该给他们换套稍大一点的房子安度晚年……

火车站如同一个小社会，发生在这里的警情不胜枚举。可以说，“柔性执法”是格桑花警组的最大特点，也是她们处置警情的法宝。

日常工作中，女警两两搭班，分成3个小组，开展例行巡逻、为乘客制证、维持秩序、接送列车、帮助旅客解决一

些具体问题。在候车室，她们总是为有高原反应的旅客送上红景天等抗高原反应药物；在大厅，她们积极帮助旅客提包扛物，给旅客做拉萨火车站的活地图；在东门，她们认真核对进出人员车辆，文明礼貌执法；在售票厅，她们认真维持秩序，帮助老人残疾人等特殊旅客优先购票。

女警们的工作虽琐碎，却都是旅客最需要的

采访中，记者切身体会到，格桑花警组的工作多是些日常琐碎，却都是旅客最需要的，但过程和结果并不总是美好的。除了机智应对突发的各类警情，女警们还要练就一个强大的内心。

与其他火车站稍有不同，除了游客、学生潮，拉萨火车站的主要客流还包括入藏朝拜的佛教徒，其中很多都是上了年纪的老人。一次，一位70岁的老人在站内突然倒地不起。女警立即施救，同时呼叫专业医务人员。但救护车还没到，老人就去世了。

胡莉莉不止一次碰到过类似情况。有的旅客长时间滞留在车站，闷声不响，不知想要干啥。“您乘坐的是哪趟车？车票出示一下可以吗？”和风细雨攀谈半天，对方才告诉胡莉莉，自己是骑自行车环藏旅行的，半路上被打劫了。

“你的自行车呢？”

“卖了！”

“钱呢？够买车票吧？”

“钱这几天花了，没钱买票。”

再问家人联系方式什么的，男子低着头再不吭声。最终，胡莉莉和同组的姐妹们掏钱买了车票，总算把这名男子送上了车。

尽管收入并不丰厚，但自掏腰包帮旅客买车票的事，格桑花警组的每名女警几乎都干过。票价低的，就自己出，票价高的，同组的姐妹们一起分担。不管遇到多么棘手的情况，女警们都是耐心解决。为了做到时间上的“无缝衔接”，她们上班时间不敢多喝水，赶上客流高峰，吃饭更是没个准点儿。

据介绍，格桑花警组女警平均年龄约为29岁，大多数民警都已结婚，不少都已经当上了妈妈。女警们笑称，警组应该改名叫“辣妈”警组。采访过程中，记者发现，几乎所有内地女警都和孩子长期分离。工作忙，需要老人帮忙带孩子；孩子小，很难适应高原的自然条件。所以，老人在内地带孩子，夫妻二人在拉萨工作的情况比比皆是。

“父母年纪也大了，还要帮我带孩子，孩子慢慢长大了，更需要父母的教育和陪伴，这些事情目前我只能心里着急，一点办法也没有。盘算着将来孩子大一点儿，争取能把她带在身边，帮老人减减负。”一提起孩子，老练沉稳的胡莉莉眼圈立即红了。

配偶的不理解有时也是女警的一个小困扰。雷颖君的丈夫在拉萨某银行工作，因为她经常没时间陪爱人，以至于她的爱人一度非常不自信，怀疑自己出了什么问题。“工作有那么重要吗？离了你地球都不转了？”每当她向丈夫解释高原铁警、格桑花警组的特殊意义时，总会遭遇一连串的诘问。

“上海白领和高原铁警，如果再给你一次机会，你会怎么选？”

“回拉萨当警察。”说完，次旦卓玛下意识地点了点头。

“女警可是我们的宝贝疙瘩，如果不是警力有限，我们也舍不得让她们长期在高海拔地区工作。”青藏铁路公安局政治部主任王宝生曾在格尔木铁路公安处工作近30年，对高原铁警的苦与乐感同身受。据他介绍，改变女警乃至全局一线民警工作任务重、时间长的现状，最大可能降低长期在高海拔地区工作生活对身体造成的伤害等难题，一直是铁路公安局领导苦苦思索、试图解决的问题。与内地大多数单位不同，他们鼓励内部解决婚恋问题。在这里，如果男警“外娶”，那是给警队增光添彩的事，可一旦女警“外嫁”，同单位男警都觉得特没面子。

此外，拉萨铁路公安处还参照相关政策，为在高海拔地区工作的女警量身定制了休产假的办法。女警一旦怀孕，就可以立即到内地休假，直到生完孩子返岗工作，这个过程一般超过一年。

8月初的拉萨，红墙木顶带着明显藏式建筑风格的拉萨火车站内热闹非凡，身着警服在岗位上忙碌的女警在人流中格外显眼。她们，就像高原上盛开的格桑花一样，年复一年用她们坚韧、善良、乐观的品格感染着周围的人，日复一日用她们亲民、为民、爱民的精神服务着来自大江南北的旅客，努力把更加优异的成绩体现在“迎接十九大、忠诚保平安”主题活动中，为党的十九大胜利召开创造安全稳定的环境。

”刘国权说，“面试时要假设自己是正职，角色发生置换，自己就会思考平常的工作中应该如何正确处理和正职的关系

“要加快建立功能完善、权责统一、运作有效的存款保险制度，促进形成市场化的金融风险防范和处置机制。

当前文章：[http://www.nxein.com/20170914\\_27685709.pdf](http://www.nxein.com/20170914_27685709.pdf)

发布时间：2017-09-27 00:00:00

[劳斯莱斯银魅](#) [求魔](#) [绝顶枪王](#) [中广网](#) [突击英雄](#) [上海交通大学](#) [星际迷航2](#)  
[宇宙英雄之超银河传说](#) [女婴起名王者荣耀](#) [谁建群谁负责](#)